

FJALA E DEPUTETES LINDITA METALIAJ

E ENJTE DATA 23 MARS 2023

Të nderuar kolegë,

Të dashur qytetarë,

Po diskutojmë sot projektligjin “Për ratifikimin e marrëveshjes ndërmjet Këshillit të Ministrave të Republikës së Shqipërisë dhe Forcave Shumëkombëshe dhe Vëzhguesve, për pjesëmarrjen e Forcave të Armatosura të Shqipërisë në Forcat Shumëkombëshe dhe Vëzhguesve në Sinai”. Duke qenë se Shqipëria bëhet për herë të parë kontribuese në një forcë të tillë, me një qëllim specifik, që, në fakt, është një vlerësim i lartë, me rëndësi politike, ku Shtetet e Bashkuara të Amerikës janë kontribueset kryesore në këtë njësi historike, pjesëmarrja e saj në parim duhet të marrë vlerësimin dhe mbështetjen nga Partia Demokratike, duke e pasur jo vetëm në ADN-në e rrugëtimit të saj politik aleancën strategjike me Shtetet e Bashkuara të Amerikës, por edhe në kontekstin e zhvillimeve aktuale globale. Meqenëse jemi duke folur për çështjet e sigurisë kombëtare, nuk mund të jem indiferente dhe të mos ndalem te raporti i Departamentit Amerikan të Shtetit, sipas të cilit për të drejtat e njeriut nënvizohen: korrupsion në pavarësinë e gjyqësorit dhe mungesë integriteti në drejtësi; mungesë e medieve të pavarura; korrupsion i vazhdueshëm në të gjitha nivelet e qeverisjes, në organet e zbatimit të ligjit dhe në institucionet lokale; shitblerje e votës; përdorim i pushtetit, përfshirë administratën dhe asetet publike në zgjedhje. “Ndonëse Kushtetuta parashikon qartë një gjyqësor të pavarur, presioni politik, frikësimi, korrupsioni dhe burimet e kufizuara e penguan gjyqësorin të funksiononte plotësisht, në mënyrë të pavarur dhe efikase”, thuhet në raport. Në raport theksohet: “Korrupsioni ishte i pranishëm në të gjitha nivelet e qeverisjes, përfshirë edhe prokurimet publike, partneritetin publik-privat”. Këtu është fjala pikërisht për inceneratorët fantazmë dhe vjedhjen galopante të plot 430 milionë eurove.

Një nga problemet kryesore të përmendura në raport është edhe gjendja e medias dhe trysnia ndaj saj. Sipas raportit, vëzhguesit pohojnë se qeveria, partitë politike, bizneset dhe grupet kriminale u përpoqën të ndikonin në medie në mënyrë të papërshtatshme dhe jotransparente, dhe janë të pakta mediet e pavarura, pasi shumica e medieve janë në pronësi të biznesmenëve me peshë, që kanë interesa të mëdhenj dhe përdorin mediet e tyre pikërisht për të avancuar interesat e tyre, përfshirë përfitimin dhe nxitjen e interesave që kanë me partitë politike. Sipas Departamentit Amerikan të Shtetit, raporti i Misionit Ndërkombëtar të Vëzhgimit të Zgjedhjeve, pas zgjedhjeve parlamentare të muajit prill të vitit 2021, vlerësoi se gazetarët mbeten të pambrojtur ndaj presionit dhe korrupsionit. Partia në pushtet siguroi avantazhe të rëndësishme nga fakti i të qenit pushteti i saj, nga kontrolli i administratës vendore dhe nga keqpërdorimi i burimeve administrative. Gjithashtu, raporti përmend përfitimin që shumica siguroi nga mbulimi pozitiv i institucioneve shtetërore në medie, si dhe pretendimet e besueshme për blerje të përhapura të votave nga partitë politike dhe nxjerrjen e përdorimin e paligjshëm të të dhënave të ndjeshme personale. Në raport jepet si shembull mbyllja me forcë e një mjedisi biznesi të një deputeti të opozitës, kompania e të cilit ishte vënë në shënjestër, pasi ai kishte akuzuar vazhdimisht dhe publikisht zyrtarët e lartë të qeverisë për korrupsion. Gjithashtu, përmendet edhe shembja në muajin dhjetor e godinës së Prestige Resort nga Inspektorati Kombëtar për Mbrojtjen e Territorit. Raporti i Departamentit Amerikan të Shtetit është një pasqyrim i saktë i

realitetit në Shqipëri. Si në të gjithë Shqipërinë, ngjarjet kriminale mbeten një problem më vete edhe në Lezhë. Shumë qytetarë janë ndierë dhe ndihen të kërcënuar, duke rënë pre e kriminelëve, pasi shumë prej tyre kanë mburojë shtetin rilindas dhe segmentet e tij. Në jo pak raste është cenuar edhe prona private, ku vjedhjet dhe kërcënimet kanë qenë pjesë e jetës së përditshme të familjeve të ndryshme. Pak ditë më parë u vendos tritol në shtëpinë e një funksionari lokal të Partisë Demokratike, në një zonë të Kashnjetit në Lezhë. Policia lokale u mjaftua në pak rreshta të sfumonte një ngjarje që mund të shuante një familje të tërë, anëtarët e së cilës, fatmirësisht, i shpëtuan shpërthimit me tritol të vendosur në verandën e shtëpisë. Ne si opozitë kemi denoncimin, reagimin dhe fjalën, duke kërkuar hetim të ngjarjes, duke u dhënë kurajë njerëzve të denoncojnë, por, fatkeqësisht, në krahun tuaj ndodh e kundërta. Kryetari juaj, i emëruari i Ramës në krye të Bashkisë së Lezhës, që është votuar nga vetëm 6% e lezhjanëve dhe po bëhet gati të ikë nga erdhi, jo vetëm që nuk e dënon aktin kriminal, por përdor një gjuhë ordinere ndaj faktorëve opozitarë, një gjuhë që i shkon për shtat partisë që përfaqëson dhe parisë suaj. Gjuha e urrejtjes ka dëshmuar se nxit konflikt, por kujt t'ia themi?! Pikërisht juve, që mjet fitoreje keni presionin, konfliktin dhe dhunën, gjë që nuk do t'ju funksionojë, aq më pak në Lezhë, ku qytetarët, me zgjuarsinë dhe dinjitetin e tyre do t'ju ndëshkojnë me votë më 14 maj. Është e patolerueshme se si Policia e Shtetit, normalisht, edhe policia e Lezhës përditë me radhë po luftojnë me kamerat e vendosura cep më cep. Ku ishit gjithë këto vite? Cila ishte arsyeja që i kishit lejuar? Nga kush kishit frikë? Ku e morët guximin tani? Luftë që ngjan me mullinjët e erës, ngjan njësoj e neveritshme, pasi qytetarët nuk i vlerësoni si të tillë, për t'u siguruar jetën, por i shikoni si spektatorë, dhe do të jenë pikërisht ata që ju i nënvlerësoni, bashkë me ne të gjithë, që do t'ju largojnë, duke u bërë sërish bashkë për t'ju shkullur nga karrigia që e shikoni si pronë private. Policia e Shtetit është e shqiptarëve dhe duhet të mbrojë e të sigurojë jetën e të gjithëve, por kjo nuk arrihet kurrë kur zbatohen urdhrat politikë të rilindjes. Shpresoj që kjo të mos përsëritet kurrë më! Jemi vetëm disa javë para zgjedhjeve lokale dhe unë kam një thirrje pikërisht për policinë e Lezhës, për atë pjesë të ndershme, që bën punën dhe zbaton ligjin: mos lejoni të bëheni patericë politike e Ramës dhe aq më pak e të emëruarve të tij; mos zbatoni urdhra politikë që i bien ndesh ligjit, pasi një ditë do të përballeni me ligjin dhe me të gjithë forcën e tij, sepse paguheni nga taksat tona për të mbrojtur jetën, shëndetin, pronën e lezhjanëve dhe të mbarë shqiptarëve!

Meqenëse jemi te pagat, dua të ndaj me ju, kolegë, një shqetësim që vjen pikërisht nga 117 punonjës të portit të Shëngjinit, të cilët janë kryefamiljarë dhe kanë plot 3 muaj pa marrë pagat e tyre. Ata protestuan para dy ditësh, siç protestuan edhe para 1 muaji e gjysmë për kërkesat e tyre, për të marrë pagën, mundin dhe djersën e tyre, por të gjitha këto kanë rënë në vesh të shurdhër. "Jemi të persekutuar"- është shprehur një punonjës; "Jemi kryefamiljarë dhe na kanë prerë energjinë elektrike", thotë një punonjës tjetër; "Kemi kredi për të paguar dhe kemi plot 1001 halle e shqetësime në familjet tona", thotë një tjetër. Në këto kushte, në emër të 117 punonjësve të portit të Shëngjinit, por edhe të plot 500 familjarëve të tyre, i kërkoj ministres së Infrastrukturës të marrë masa urgjente që këta punonjës të marrin tri pagat e prapambetura, të cilët nuk janë paguar ende për vitin 2023. Është e turpshme që në vitin 2023 të diskutojmë ende për mosmarrje pagash! Turp për këtë qeveri hajdute, që mban të ardhurat minimale të 400 anëtarëve të këtyre familjeve! Kjo tregon qartë fytyrën e vërtetë të qeverisë së inceneratorëve dhe se qytetarët nuk kanë qenë dhe nuk janë prioritet i kësaj qeverie. Pa dyshim, më 14 maj do të merrni përgjigjen e merituar nga Lezha dhe nga lezhjanët. Faleminderit!